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Dit thema gaat over ademhaling. Het thema duurt ongeveer 5 weken. Je krijgt uitleg,

ziet filmpjes, voert practica uit in je groepje en maakt met je groepje gezamenlijk een 

werkstuk over roken en blowen. Hiervoor wordt je groepje op de werkplaats van de 

elo gezet. Je kunt zo elkaars werk beoordelen en becommentariëren. Ook de

taakverdeling zet je op de elo. Je docent kan zien wie wat moet doen, wanneer je 

iets ingeleverd hebt en of de anderen van je groepje het goed vonden. Je krijgt een

beoordelingkaart: de helft van het cijfer van de beoordelingskaart komt van het 

werkstuk, verder tellen de practica en de huiswerkcontroles mee. Je sluit het 

thema af met een toets. 
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§ 1 Verbranding
	We eten o.a. voedsel om brandstof binnen te krijgen, voor de verbranding. We halen

adem om zuurstof binnen te krijgen voor de verbranding. Daarbij wordt meteen de

koolstofdioxide en de waterdamp, die bij de verbranding in het lichaam ontstaan, afgevoerd. Verder voel je dat de uitgeademde lucht warm is. Ook warmte ontstaat bij de verbranding. De energie die vrijkomt bij de verbranding kan op allerlei manieren gebruikt worden in het  lichaam bv. op temperatuur houden, bewegen, hart laten kloppen etc. Ook kan verbranding plaatsvinden bij een kaars, een auto etc.


[image: image6.png]Owarsdoorsnede van het hoold




Je begint dit thema meteen met een practicum:

Eerst laat je docent met een demonstratie zien wat er gebeurt als

je een kaars aansteekt en dan de luchttoevoer afsluit, door er een

potje overheen te zetten.

Opdracht p 1:









Noteer wat je ziet gebeuren?

· De vlam gaat uit
· Het glas beslaat
· Het glas wordt warm (dat zie je niet, maar dat vertelt de docent je)
Wat heb je nu geleerd?

Bij de verbranding verdwijnt: zuurstof
Bij de verbranding ontstaat: warmte en licht
Hoe kun je bewijzen dat ook water en warmte vrijkomen, bij verbranding in je lichaam?

Water: Als tegen een koude ruit uitademt, beslaat die door de waterdamp
Warmte: hoe meer je je inspant, des te warmer je wordt
Noteer het verbrandingsschema = de reactievergelijking van verbranding, die je 
In de vorige thema’s geleerd hebt.
Glucose + zuurstof ( koolstofdioxide + water + energie
	Nu gaan we in het volgende practicum bewijzen dat er koolstofdioxide vrijkomt bij de verbranding in ons lichaam. Daarvoor moeten we eerst koolstofdioxide kunnen aantonen. We gaan een aantoonstof = indicator zoeken voor koolstofdioxide.
Je kent de indicator van zetmeel al. Dat is ……………………………………

Als zetmeel daarmee in aanraking komt, kleurt het …………………………………..
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Opdracht P 2 = demonstratie

indicator van koolzuurgas.

Vul tijdens de demonstratie de tabel in.
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   Helder kalkwater toevoegen aan buis 1 en 2   (
  1     2






           1     2

Buis 1: water

Buis 2: bronwater met koolzuurgasbelletjes=spa

	Hoe ziet de vloeistof eruit

vóór toevoegen van indicator?
	 Hoe ziet de vloeistof eruit na toevoegen van de indicator?           

	Buis 1:
Helder
	Buis 1:                   Helder

	Buis 2:                   Helder
	Buis 2:                  Troebel


Wat is het enige verschil tussen buis 1 en buis 2?  Aanwezigheid van  koolstofdioxide
Waarom is het nodig om ook een buis met  water zonder belletjes te bekijken, de zgn. controlebuis?



Om aan te tonen dat helder kalkwater met gewoon water niet troebel wordt
Troebel worden ligt dus aan de koolstofdioxide en niet aan het water
Conclusie:

Kalkwater is een indicator, net als jodium. Van welke stof is kalkwater de indicator? En jodium?

Kalkwater is een indicator van CO2. Dat zie je aan: het troebel worden van het heldere 

kalkwater als je daar koolstofdioxide doorheen laat gaan. 

Jodium is een indicator voor: zetmeel
Dat zie je aan: iets met zetmeel erin altijd paars of donkerblauw wordt met jodium erbij
	


Opdracht P3  Practicum
Het koolstofdioxidegehalte van ingeademde en uitgeademde lucht
Wat heb je nodig?

· Een proefopstelling die kant en klaar staat! Van een reageerbuis met daarin helder kalkwater, 2 rietjes (één zit in het kalkwater, de ander halverwege het reageerbuisje). Het reageerbuisje is afgesloten met watten.

· Een reageerbuisrekje

Wat  moet je doen?

1. Adem één minuut in door het rietje dat niet in het kalkwater zit. Adem steeds uit via je neus. Adem rustig!!!!

2. Kijk wat er gebeurt en noteer dit in de tabel.

3. Teken met pijltjes de weg die de lucht aflegt in de afbeeldingen hieronder.

4. Adem nu één minuut uit door het rietje dat wél in het kalkwater zit. Adem in via je neus. Adem rustig, anders krijg je het kalkwater binnen.
5. Kijk wat er gebeurt, noteer dit in de tabel  en maak de vragen hieronder.
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1. Wat neem je waar? Vul het schema in.  Gebruik de woorden troebel – niet troebel
	Lucht in – en uitgeademd
	Het kalkwater wordt

	Ingeademde lucht
	Niet troebel

	Uitgeademde lucht
	Wel troebel


2. Welke conclusie kun je trekken?

In ingeademde lucht zit niet of nauwelijks koolstofdioxide
In uitgeademde lucht zit wel koolstofdioxide
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>>> Lees  in je boek op blz 98 + 99 alles wat je in 

§ 1 geleerd hebt nog eens rustig

door. Het deel over Verbranding 

in organismen, mag je overslaan 

tot volgend schooljaar.

Bekijk ook dit filmpje:

http://www.schooltv.nl/beeldbank/clip/20081204_lucht01

§ 2:  Energie en lichaamstemperatuur.
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                  >>>  Lees blz. 100 in het tekstboek (koud- en warmbloedig)
Opdracht 3: Beantwoord de volgende vragen
1. Wat kun je zeggen over de lichaamstemperatuur van een koudbloedig dier?

Lichaamstemperatuur van een koudbloedig dier past zich aan aan de temperatuur van de omgeving
2. Wat kun je zeggen over de lichaamstemperatuur van een warmbloedig dier?

Warmbloedig dier heeft een constante temperatuur
3. Welke klassen binnen de afdeling gewervelde dieren zijn warmbloedig? 

Vogels en zoogdieren
4. Geef aan of de dieren hieronder warm- of koudbloedig zijn:
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Insect:
   
      krokodil:

      pinguïn: 

haai:


walvis:

Koudbloedig    Koudbloedig        Warmbloedig       Koudbloedig           Warmbloedig
5. Deze twee zinnen zeggen iets over verschillen tussen walvissen en haaien. 

*Walvissen komen voor in vrijwel alle zeeën (van pool tot evenaar), haaien alleen in de warmere wateren.  

*Een haai heeft een veel slanker lichaam dan een walvis. 

Verklaar waarom walvissen ook voorkomen in poolzeeën, terwijl haaien alleen in warmer water leven.
Walvissen zijn warmbloedig, dus kunnen hun lichaam warm houden in een koude 

omgeving. Haaien zijn koudbloedig en kunnen niet functioneren in poolzeeën, daar is 

hun temperatuur te laag voor bijvoorbeeld verbranding. 
5. Leg nu uit waarom een haai dus een slanker lichaam heeft dan een walvis 

Walvissen hebben een laag vet (isolerend) nodig om zich warm te houden in een 

koude omgeving, haaien zwemmen in warmere zeeën, hebben dat niet nodig.
Opdracht 5: 

1. Kijk naar afbeelding 5 op blz.100 van het tekstboek. 

De kikker is in de zomer actief en in de winter niet. Verklaar dit. Gebruik daarbij de woorden: koudbloedig, energie, lichaamstemperatuur, verbranding.
In de winter is het koud, kikkers zijn koudbloedig, dus in de winter is hun 

lichaamstemperatuur laag. Bij lage temperatuur kunnen kikkers geen verbranding  

uitvoeren, daarom hebben ze in de winter geen energie en zijn ze dus niet actief.
2. Noem drie oplossingen die warmbloedige dieren gebruiken om de winterperiode te overleven

· Dikke vacht, dik verenkleed
· Winterslaap
· Trekken naar warmere gebieden
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§ 3 De ademhaling
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Opdracht 6 

Bekijk het filmpje van de volgende link: Waarom is ademhalen belangrijk? en beantwoord daarover de volgende vragen. Misschien moet je het filmpje wel een aantal keren bekijken om alle antwoorden te kunnen geven. Sommige antwoorden moet je zelf ook bedenken.

1. Waarom is ademhalen zo belangrijk? Welke stof moet je uit de lucht halen?

Je moet ademhalen om te kunnen leven, want om te kunnen leven moet je zuurstof 

uit de lucht halen. Als dat niet lukt ga je dood.

2. Waarom hebben wij per se zuurstof nodig om te kunnen leven? Voor welk proces in ons lichaam is zuurstof noodzakelijk?

Voor het proces van verbranding, want je moet verbranden om energie te krijgen

3. Noem in de goede volgorde de organen op waar de lucht met de zuurstof doorheen gaat totdat de zuurstof in je lichaam is opgenomen. Om het goed te hebben moet je nu een serie van vijf verschillende organen noemen. Zet ze van buiten naar binnen in de goede volgorde.

Mond of neus – keelholte – strottenhoofd – luchtpijp – bronchiën – luchtpijptakjes 

longblaasjes – haarvaten

4. Hoe lang duurt het voordat zuurstof uit de lucht in je grote teen terecht is gekomen?

7 seconden

Opdracht 7 
Bekijk de film Biobits – Mens en Lichaam Aflevering Ademhaling. Deze film duurt wat langer (ongeveer 15 minuten). Vul onder het kijken de vragen in. Als de film te snel gaat kun je deze stop zetten. Beantwoord onder het kijken de volgende vragen:

1. Op welke manier wordt de luchtpijp opengehouden?

Door kraakbeenringen

2. In welke twee buizen vertakt de luchtpijp zich?

Bronchiën

3. Vul hieronder de juiste woorden in. Kies uit: ‘gaat door de wand van het haarvat het longblaasje uit en het bloed in.’ Of: ‘Gaat door de wand van het haarvat het bloed uit en het longblaasje in.’

Zuurstof: Gaat door de wand van het haarvat het longblaasje uit en het bloed in 
Koolstofdioxide: gaat door wand van het haarvat het bloed uit en het longblaasje in.

4. Vul het juiste woord in: ‘Buikspieren en .. tussenribspieren .. maken de borstkas groter en kleiner.’

5. Welke organen zijn ontstoken bij astma?

Bronchiën

6. Noem twee dingen waar je gevoelig voor bent als je astma hebt.

Huisdieren, roken en stof

7. Bij astma zwellen de slijmvliezen in de bronchiën op. Juist 
8. Bij astma verslappen de spiertjes in de wand van de bronchiën. Onjuist
9. Noem een voordeel van neusademhaling

Ruiken van schadelijke stoffen, opvangen van stof en ziektekiemen, enz.

10. Geef de naam van de bloedcellen die zuurstof in het bloed transporteren.

Rode bloedcellen

11. Welke twee afvalstoffen ontstaan er bij verbranding?

Koolstofdioxide en water

12. Vul het juiste woord in: ‘Nicotine, koolstofmonoxide en …teer…….zijn schadelijke stoffen in sigarettenrook.’

13. Welke schadelijke stof neemt de plaats in van zuurstof in het transport?
Koolstofmonoxide 

14. Welke schadelijke stof is kankerverwekkend?

Teer

15. Hoe komt het dat teer en koolstofmonoxide er de oorzaak van zijn dat je conditie achteruit gaat.

Koolstofmonoxide neemt de plaats van de zuurstof in bij de rode bloedcellen. Die 

transporteren dus minder zuurstof naar de cellen ( minder verbranding ( minder 

energie

16. Bij welke beweging van het middenrif ademt iemand in?

Als het middenrif samentrekt, dus naar beneden gaat.
17. Welke stof wordt er verbrand zodat er energie vrijkomt?

Glucose
Opdracht 9 

Bekijk het filmpje van de volgende link: Koolstofdioxide in uitgeademde lucht en beantwoord daarover de volgende vragen. Sommige vragen zijn herhaling, maar er zijn ook nieuwe vragen.

1. Wat is de indicator voor koolstofdioxide?  Helder kalkwater
2. Wat is ook al weer een indicator? Een indicator is een stof waarmee je een 

andere stof kunt aantonen. 
3. In welk proces wordt zuurstof, die met de ingeademde lucht het lichaam binnenkomt, in het lichaam omgezet in koolstofdioxide, die met uitgeademde lucht het lichaam verlaat?

In het proces van verbranding
4. Hoeveel koolstofdioxide zit er in ingeademde lucht? 
0,04 %
5. Hoeveel koolstofdioxide zit er in uitgeademde lucht? 
4%
6. Hoeveel keer meer koolstofdioxide  zit er dus in uitgeademde lucht als je dat vergelijkt met ingeademde lucht? 

100 x meer
7. Zoek nu in je boek de tabel op die de verschillen geeft tussen ingeademde en uitgeademde lucht. Die staat op bladzijde 99. Neem de gegevens over uit het boek

	Gassen in de samenstelling van de ingeademde lucht
	Percentage van het gas in de ingeademde lucht
	Percentage van het gas in de uitgeademde lucht

	Stikstof
	78%
	78%

	Edelgassen
	1%
	1%

	Zuurstof
	20%
	16%

	Koolstofdioxide
	0,04%
	4%

	Waterdamp
	
	

	Temperatuur
	Kouder
	Warmer


8. Van welke gassen is het percentage in de ingeademde en uitgeademde lucht hetzelfde?

Stikstof en edelgassen
9. In de uitgeademde lucht zit meer waterdamp dan in de ingeademde lucht. Uit welk proces is die waterdamp afkomstig?
Van verbranding
10. Geef de reactievergelijking van dat proces, dat in beide vorige thema’s uitgebreid behandeld is.

………Glucose +
zuurstof
( water + koolstofdioxide + energie


§ 4 Het ademhalingsstelsel

>>>  Lees blz. 101 in het tekstboek, bekijk afb.7 van het ademhalingsstelsel
Opdracht 10: Beantwoord de volgende vragen
1. Hoe heet het orgaanstelsel waarmee ons lichaam gassen kan uitwisselen met de omgeving?

Ademhalingsstelsel
2. Waar vindt die gaswisseling precies plaats?
In de longblaasjes
3. Benoem de onderdelen van dit orgaanstelsel in de afbeelding hieronder.

	1


	Neusholte

	2


	Mondholte

	3


	Ribben

	4


	Long

	5


	Bronchiën

	6


	Strottenhoofd

	7


	Keelholte/huig/strotteklepje

	8


	Luchtpijp


Welke functie heeft het ademhalingsstelsel nog meer, behalve zuurstof het lichaam binnen brengen?

Het verwijderen van koolstofdioxide uit het lichaam via de uitademing
4.  Welke onderdelen van het ademhalingsstelsel komt een ingeademd zuurstofmolecuul achtereenvolgens tegen, voordat het in het bloed terecht komt. Zet alle onderdelen in de goede volgorde.

Neus- of mondholte ( keelholte ( strottenhoofd ( luchtpijp ( bronchiën ( 
luchtpijptakje ( longblaasje ( haarvat 

>>> lees blz. 102 van het tekstboek (neusholte en mondholte)
Opdracht 11: 
1. Waarmee is de neusholte, de luchtpijp en de bronchiën bekleed?


Trilhaarslijmvlies
2. Waaruit bestaat snot?

Stof, ziekteverwekkers en slijm uit het 

neusslijmvlies
3. Meestal gaat snot je neus uit door te snuiten in een zakdoek. Wat gebeurt er met snot dat niet in een zakdoek (of aan je vinger) terecht komt? 
Dat wordt vervoerd naar de keelholte 
(Dus eigenlijk eet iedereen wel eens uit zijn neus).

4. Inademen door de neusholte in plaats van door de mondholte heeft voordelen voor de longen. In de afbeelding hiernaast staan de plaatsen in de neusholte waar die voordelen zich afspelen. Welke vijf voordelen worden in je boek genoemd en op welke plaats gebeurt dat? (zet het nummer erbij)

· 1 ( grove stofdeeltjes worden tegengehouden door de neusharen
· 2 ( neusslijmvlies houdt fijne stofdeeltjes tegen
· 2 ( neusslijmvlies houdt de ziekteverwekkers tegen
· 2 ( neusslijmvlies verwarmt de lucht voor en maakt deze vochtig
· 3 ( het reukzintuig waarschuwt voor aanwezigheid van schadelijke gassen

>>>  Lees blz. 102 in het tekstboek (keelholte en strottenhoofd), bekijk afb.10
Opdracht 12: In je tekstboek staat de zin: “De keelholte is een kruispunt”.

Welke vier ‘openingen’ komen uit in de keelholte? Geef ze met een lijntje en nummer aan in de afbeelding. Zet het juiste nummer bij het strotklepje en de huig

1. Neusholte
6
2. Mondholte




        

5
3. Slokdarm   




        
4. Luchtpijp
5. Strotklepje          +           6. Huig

In de volgende afbeeldingen zie je de keelholte. Strotklepje en huig zijn weggelaten. Geef in de plaatjes voor iedere situatie aan: 

- de weg van voedsel (bij 1 en 3)of lucht (bij 2 en 4) met een pijl. 

- teken in situatie 1 t/m 4 strotklepje en huig in de goede stand.


1: doorslikken van voedsel



2: inademen van lucht via de neus

3: verslikken in een stukje voedsel


4: een boer laten (lucht)
Wat gebeurd er dus als je je verslikt?
Dan komt er een stukje voedsel of een beetje drinken in de luchtpijp terecht omdat 

strotklepje niet op tijd was gesloten
Bekijk het volgende filmpje: http://www.schooltv.nl/beeldbank/clip/20051116_ehbo03 

Hoe kun je iemand helpen bij verslikking? 
Door hem op de rug te kloppen of de armen van achteren om hem heen te slaan en te persen 
Hoe noem je die greep, die je toe kunt passen? De Heimlig greep

>>>  Lees blz. 112 en 113 in het tekstboek (de stembanden)               En 
….   En      >>> Bekijk de volgende filmpjes over stembanden:


stembanden door steroscopie
            Wat je allemaal met je stem kunt doen zie je hier .(alleen voor de fun!)
Opdracht 13 
Geluid is trilling van de lucht. Hoe breng jij de lucht in trilling, als je praat of zingt?

Door de lucht van de uitademing langs de stembanden te laten gaan ( die gaan 

trillen ( die trilling is het geluid
Welke onderdelen van je hoofd heb je nodig om verstaanbaar te praten?

Mondholte, keelholte, tong en tanden
Hoe kun je ervoor zorgen dat het geluid dat je maakt verschillende toonhoogtes 
heeft?

Door stembanden aan te spannen en te vieren, of langer en korter te maken
Hoe kun je ervoor zorgen dat je stem harder klinkt?

Door harder uit te ademen


>>>  Lees blz. 103 in het tekstboek (luchtpijp en bronchiën)
Opdracht 14: Beantwoord de volgende vragen
1. Waarom heeft de luchtpijp kraakbeenringen en de slokdarm niet?

Voedsel duwt de slokdarm open (peristaltische beweging), lucht kan dat bij de luchtpijp niet.
2. Waarom zijn de ringen geen gesloten cirkels, maar hebben ze een hoefijzer vorm?

De open vorm van het hoefijzer heeft meer veerkracht en is flexibeler
3. De luchtpijp en de bronchiën hebben kraakbeen ringen, de fijne luchtpijptakjes niet. Hoe blijven die takjes open?

Door spiertjes
4. Wat is de functie van de slijmlaag en de trilharen aan de binnenzijde van de luchtwegen?

Slijmlaag: Houdt stofdeeltjes en ziekteverwekkers vast
Trilharen: Transporteren de slijmlaag met het vuil naar buiten de luchtwegen (keel)
5. Extra VWO (alleen maken als je docent dit opgeeft): Zoek op internet op wat een tracheotomie is en wanneer die wordt toegepast. Bv. op onderstaande website. (Of zoek zelf via google.nl)

http://www.umcutrecht.nl/zorg/patienten/onderzoek/T/tracheotomie/ 

De luchtpijpsnede (tracheotomie) is een operatie om ernstige benauwdheid te 

behandelen of te voorkomen. De benauwdheid wordt veroorzaakt door een afwijking 

in de keelholte, het strottenhoofd of het bovenste gedeelte van de luchtpijp
§5:  Gaswisseling

>>>  Lees blz. 103 en 104 in het tekstboek (longblaasjes)
           Bekijk het volgende filmpje over gaswisseling in de longen:  


gaswisseling (http://www.schooltv.nl/beeldbank/clip/20021104_ademhaling03

Opdracht 15
1. Doordat de longen bestaan uit heel veel kleine blaasjes, in plaats van één grote luchtzak, is er sprake van ‘oppervlakte vergroting’. Oppervlaktevergroting ben je al eerder tegengekomen bij de wortelharen van planten. Waarom is oppervlaktevergroting belangrijk in de longen?

Hoe groter het oppervlak, des te meer zuurstof en koolstofdioxide kan er tegelijkertijd 

uitgewisseld worden tussen lichaam en omgeving
2. Kijk eerst naar afb.12 in het tekstboek. Kijk daarna naar de afbeelding bij deze opdracht.  Dit is een uitvergroting van de wand van een longblaasje en het haarvat dat er tegenaan ligt. De pijltjes geven de richting aan waarin het bloed langs de longblaasjes stroomt. Vul deze woorden in bij de lijntjes in de afbeelding:

       Wand van longblaasje (1 cellaag dik)  – wand van longhaarvat (1 cellaag dik)  -  CO2 molecuul  -  O2 molecuul  -  zuurstofrijk bloed  -  zuurstofarm bloed

Wand van het longblaasje

Wand van het longhaarvat

Zuurstofarm bloed

CO2
O2
Zuurstofrijk bloed
3. Kijk naar de afbeelding hierboven. Streep steeds het foute antwoord door.
Wat weet je over het bloed op plaats A?

- bevat:   weinig O2    en     veel CO2
- komt van alle cellen van het lichaam vandaan 
Wat weet je over het bloed op plaats B?

- bevat:   veel O2    en     weinig CO2
- gaat naar alle cellen van het lichaam toe








Als je dit werkboek opent op de ELO en je klikt op de afbeelding hiernaast (ctrl-klik), zie je diffusie in werking.

Opdracht 12:
4. Je zit boven op je kamer huiswerk te maken. Je kamerdeur staat open, net als alle andere deuren in je huis. Beneden is er iemand eten aan het koken. Terwijl je boven zit, ruik je dat jullie straks nasi gaan eten met saté. Wat heeft dit te maken met diffusie?

De geur van het eten, van de nasi met de saté, verdeelt zich vanuit de keuken, waar 
heel veel geurmoleculen zijn, over het hele huis tot in jouw kamer, waar heel weinig 

geurmoleculen zijn, net zolang totdat er overal in huis evenveel zijn.
Leg met de woorden water en aanmaaklimonade, met eigen woorden uit, wat diffusie is

Als je aanmaaklimonade in een glas water giet, zie je eerst dat de aanmaaklimonade bij elkaar blijft. In de tijd daarna verdeelt de aanmaaklimonade zich over al het water in het glas. Dat is diffusie: moleculen verdelen zich over de ruimte totdat er overal in die ruimte evenveel zijn
Opdracht 8:
1. Waardoor ontstaat er teveel koolstofdioxide in het lichaam? 
Door verbranding in de cellen van het lichaam
2. Waarvoor heeft een organisme zuurstof nodig? 
Voor verbranding. Verbranding heeft een organisme nodig voor energie
3. Tussen de longblaasjes en de longhaarvaatjes vindt diffusie plaats van koolstofdioxide moleculen en zuurstof moleculen. 

- In welke richting verloopt de diffusie van koolstofdioxide? CO2 in de pijl naar longblaasje
- In welke richting verloopt de diffusie van zuurstof? O2 in de pijl naar longhaarvat




3. Diffusie gaat door totdat de moleculen gelijk verdeeld zijn over de ruimte. Waarom raken de zuurstof moleculen nooit gelijk verdeeld over de ruimtes bloedvat en longblaasje? Met andere woorden, waarom stopt de diffusie van zuurstof van longblaasje naar bloedvat nooit? 

Omdat het bloed steeds wegstroomt en er dus steeds minder 

zuurstof is in het bloed in vergelijking met het longblaasje
Geldt dit ook voor de CO2 moleculen? Ja want dat wordt voortdurend uitgeademd
4. Vul de tabel in:

	
	Bloed dat naar de longblaas-jes toe gaat
	Bloed dat van de longblaasjes weg gaat
	Ingeademde lucht


	Uitgeademde lucht



	Gehalte O2 

(Veel / weinig)
	Weinig
	Veel
	Veel
	Weinig

	Gehalte CO2
(Veel / weinig)
	Veel
	Weinig
	Weinig
	Veel


Wat heb je tot nu toe geleerd?


Een mens heeft energie nodig om te overleven, die ontstaat bij de verbranding. Voor de verbrandingsreactie heeft een mens brandstof (glucose) en zuurstof nodig. Deze stoffen moet een mens uit zijn  omgeving halen en bij al zijn cellen brengen. 


Brandstof komt het lichaam binnen in de vorm van voedsel. Bij de darmen komt de brandstof in het bloed terecht. Via het bloed komt de brandstof bij de cellen. 


Zuurstof uit de lucht moet ook in het bloed terecht komen. Via het bloed wordt zuurstof bij alle cellen in het lichaam gebracht.


In deze paragraaf leer je hoe jouw lichaam ervoor zorgt dat zuurstof uit de lucht in je bloed komt. 





Roken (en blowen) heeft effect op je stembanden. Slijm kan zich ophopen achter je stembanden. Teer kan op je stembanden neerslaan. Je stembanden kunnen bv. chronisch verdikt raken. Hierdoor trillen ze minder goed. 


De stem van iemand die lange tijd heeft gerookt, klinkt daardoor vaak hees. Door te stoppen met roken kan deze heesheid meestal weer verdwijnen.











Gaswisseling 


De ingeademde lucht bevat de zuurstof (O2) die het lichaam nodig heeft voor verbranding. Die zuurstof die in de lucht zit, moet opgenomen worden in het bloed. Via het bloed wordt zuurstof naar alle cellen van het lichaam getransporteerd. De opname van zuurstof vanuit de ingeademde lucht in het bloed gebeurt in de longblaasjes.


Tijdens de verbranding in de cellen ontstaat koolstofdioxide (CO2). Dit heeft het lichaam niet meer nodig. Het moet afgevoerd worden, het lichaam uit. De koolstofdioxide gaat de cellen uit en het bloed in. Het bloed neemt de koolstofdioxide mee naar de longen. Daar gaat het uit het bloed en in de lucht die in de longblaasjes zit. Tijdens het uitademen gaat de afvalstof CO2 het lichaam uit en komt terecht in de omgevingslucht.

















Diffusie


O2 -Moleculen  kunnen zich bewegen door de wanden van de cellen heen. Vanuit de lucht in het longblaasje gaan ze naar het bloed in het haarvaatje. CO2- moleculen gaan de andere kant op. Maar wat zorgt ervoor dat die moleculen in die richting bewegen?


Als op de ene plek heel veel van een bepaald soort moleculen zitten en op een andere plek zitten heel weinig (of geen) van dat soort moleculen, dan gaan moleculen zich verplaatsen van de plaats waar er veel zitten naar de plaats waar er weinig zitten. Dat doen ze vanzelf, er is geen energie voor nodig. Dit proces heet diffusie.








�    


 Links veel moleculen,			De scheidingswand wordt doorlaatbaar:


     rechts weinig moleculen		Moleculen verplaatsen zich van links naar rechts, tot ze gelijk verdeeld zijn. Die verplaatsing heet diffusie.





Diffusie: moleculen verplaatsen zich van een plaats waar veel van die moleculen zitten, naar een plaats waar weinig van die moleculen zitten, waardoor de moleculen uiteindelijk gelijk verdeeld zijn over de ruimte.





Diffusie is mogelijk in gassen en in vloeistof.





longhaarvat








     


longblaasje
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